

港人5信心指標8年最高

61%指今年過得開心 對來年生活展望中性偏樂觀

香港文匯報訊(記者 文森)新一年即將來臨,香港研究協會就市民對今年生活回顧及明年展望進行調查,發現受訪者對今年個人方面的生活多表示開心及滿意。展望明年,市民對個人及社會前景5項信心指標的淨值皆比去年上升,且更升至8年新高。協會促請政府及各黨派在新一年創造更多溝通機會,為理性討論政策建立基礎,從根本上改善市民生活。

香港研究協會於本月19日至27日進行隨機電話調查,成功訪問1,073名18歲或以上市民。結果顯示,受訪者今年對其個人方面的生活、身心健康和工作/學業的滿意程度淨值(即滿意減不滿意),分別為28%、21%及6%,皆呈正值,且均錄得不同程度升幅,其中個人生活的滿意程度淨值,更創調查13年以來新高。

經濟環境升幅最高

社會方面,受訪者雖對香港經濟環境、民生狀況及政治環境的滿意程度淨值皆為負值,但與去年同類調查比較,3項淨值皆錄得顯著回升,當中以經濟環境的升幅最高,由去年-34%升至-16%,相信與今年本地經濟總體表現向好有關。

總括而言,有61%受訪者認為自己今年過得非常開心及頗開心,比前年及去年的57%和58%均有所上升;至於覺得今年過

得非常不開心及頗不開心的則有26%,亦比前年及去年的33%及30%減少。

展望2018年,調查顯示,34%受訪者預計明年生活與今年比較會「變好」,比去年上升6%;36%表示「沒有改變」;認為會「變差」的則佔27%,比去年減少3%,反映市民對來年生活的展望中性但偏向樂觀。

至於對個人及社會前景5項信心指標,即個人前途、香港的經濟前景、就業前景、民生狀況的改善,以及政治環境的改善,只有個人前途一項的信心程度淨值(即有信心減無信心)出現正值。

不過,與去年同類調查比較,5項淨值皆錄得不同程度升幅,淨值更同時升至8年新高,反映不少市民對來年前景的樂觀程度,升至近年新高。

對於來年的投資環境,受訪者對股市行情及房地產市場的樂觀程度淨值(即樂觀



展望2018,市民對個人及社會前景5項信心指標的淨值皆比去年上升。資料圖片

減悲觀)雖然均呈負值,但與去年同類調查比較,兩者淨值皆錄得上升。

協會負責人指出,雖然調查結果顯示香港市民對來年生活各項展望明顯改善,但市民對各項前景信心指標仍以無信心的居多。

團體促政府政黨增溝通

他促請政府及各黨派珍惜社會氣氛緩和的局面,在新一年創造更多溝通機會,為理性討論政策建立基礎,從根本上改善市民生活。

房協兩新盤下周二抽籤

香港文匯報訊(記者 文森)房協協助出售房屋項目將軍澳翠嶺峰及屯門翠鳴臺,將於下周三(3日)進行抽籤,以決定申請人的認購優先次序,電腦抽籤結果將於下周四起在房協網站和大坑的房協區域辦事處供公眾免費查閱。

兩個項目早前收到約9.4萬份申請,超額認購151倍,打破過往紀錄。當中白表申請約8.8萬份,綠表申請則有逾6,000份,當中一人申請者有近5.8萬個,佔整體逾六成。

房協昨日正式公佈,將軍澳翠嶺峰及屯門翠鳴臺將於下周三抽籤,決定申請人的認購優先次序。電腦抽籤結果將於1月4日起,於房協就本發展項目指定的互聯網網站或於辦公時間內在大坑浣紗街的房協區域辦事處地下供公眾免費查閱。

翠嶺峰及翠鳴臺共有620個單位,以市價七折定價,售價由192萬元至623萬元不等。房協經核實申請者的資料後,最快將於2月28日起,根據抽籤結果邀請符合資格的申請人選購單位。

上月訪港客按年升7%



今年首11個月的總旅客人次接近5,300萬人次。中通社

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)隨着零售業傳出好消息,本港旅遊業亦在年尾提交不錯的成績表。旅發局昨日公佈最新訪港旅客數字,首11月訪港旅客總數接近5,300萬人次,按年上升3.1%;內地市場低位回彈,按年升3.6%至4,021萬人次;國際市場則微升1.5%至1,267萬人次。旅發局發言人表示,會把握新年檔期,舉辦並推廣大型宣傳活動,以及在客源市場推出針對性的宣傳,以吸引更多過夜旅客訪港。

旅發局最新數字顯示,11月份整體訪港旅客有497.11萬人次,按年上升7%,當中內地旅客佔368.08萬人次,按年上升8.6%;國際旅客則有129.04萬人次,升2.6%。值得注意的是菲律賓旅客,單在11月已有8.97萬人次訪港,按年上升15.3%;而跌幅較大的是印度及新加坡旅客,分別按年下跌13.1%至2.8萬人次及7.3%至6.87萬人次。

近年旅發局極力吸引高消費過夜旅客訪港,11月份可算是「修成正果」的一刻,整體訪港過夜旅客按年上升8.5%,當中內地旅客更高開12.6%;國際旅客按年升1.9%。至於不過夜旅客亦錄得升幅,如整體不過夜旅客按年增長5.5%;內地則按年升5.8%;國際則按年升4%。

旅局新年辦大型活動吸客

旅發局發言人指,會把握新年檔期,舉辦並推廣大型宣傳活動,以及在客源市場推出針對性的宣傳,以吸引更多過夜旅客訪港。

旅遊界立法會議員姚思榮表示,1月至11月之中,3月份的表現最好,其次是11月份。當中11月份內地市場表現不錯;海外市場則以菲律賓和俄羅斯表現最好,訪港旅客分別按年上升15%及11%。他續指,11月份印度市場按年下跌13.1%,相信與特區政府收緊入境政策打擊假難民有關。

姚思榮續指,11月份訪港旅客數字增長相信與當時天氣回暖,適宜出外旅遊,刺激旅客訪港遊覽等有關;而雙11的購物節亦帶動本地實體店舖打折促銷,零售氣氛轉好亦刺激旅客來港消費。他認為,旅發局近年加強對新興市場的推廣,令海外市場表現出眾,期望趨勢持續。

入境處首度包機遣返68越南人



入境處日前以包機形式遣返68名越南籍非法入境者。入境處供圖

香港文匯報訊(記者 文森)入境事務處前日利用包機遣返68名越南籍非法入境者回河內,包括3名兩歲以下幼童,是實施免遣返聲請統一審核機制以來,首次以包機形式進行較大規模遣返行動。入境處助理處長(執法)馮伯豪形容,行動來之不易,未來不排除會利用包機遣送不自願遣返人士。

免遣返聲請統一審核機制於2014年3月3日起實施,截至上月底,仍有6,362宗免遣返聲請尚待審核,其中以男性較多佔72%;年齡則以31歲至40歲佔最多,有42%;國籍就以印度及巴基斯坦佔多數,分別有22%及21%,越南亦有8%。

全非法入境 最長留港逾3年

入境處前日下午首次安排包機,遣返68名越南籍非法入境者返抵河內,當中包括30男38女,除3名兩歲以下幼童外,其餘65人的年齡介乎18歲至64歲。全部人均屬非法入境,平均在港逗留10個月,最長留港逾3年,其中一半人曾提出免遣返聲請。

馮伯豪表示,是次所有人均屬自願遣返,在與越南方面商討及確保航機安全後,入境處人員不用上機押送非法入境者回國,由航空公司多派男性機組人員在機上協助。

他指出,不少非華裔人士偷渡來港後,於自首時提出免遣返聲請,令執法人員難以即時遣返他們。是次入境處首次利用包機進行遣返,可減少非法入境者在港逗留時間,從而減省對本港造成的壓力。

他形容,行動來之不易,事前花了半年時間籌備,包括解決被遣返者回國的證件問題、徵得越南政府同意、航空公司所關注的安全問題等,通過各方溝通及協商,最終才能成事。

他又表示,不排除日後會以包機遣送不自願遣返人士回國。今次是以招標形式選擇航空公司承辦包機,他未有透露實際所需費用,只稱「非常合理」。

入境處資料顯示,今年首11個月,本港已遣送3,779名免遣返聲請不獲確立的非華裔人士回國,較去年同期的2,624人增加44%,至今有900人仍待遣送。

鶴咀超級空測站 監測科研一條龍



位於港島東南端鶴咀的超級空氣質素監測站已落成。香港文匯報記者馮健文攝

超級空氣質素監測站附近沒有重污染源,非常適合測量空氣質素。香港文匯報記者馮健文攝

香港文匯報訊(記者 馮健文)香港空氣中的一次污染物濃度於過去10年雖已大幅下降,但臭氧的濃度仍處於較高水平。由環境保護署耗資1,800萬元設置、位於港島東南端鶴咀的超級空氣質素監測站,已於本年7月落成,除進行監測外,主要作科研用途,包括就臭氧作詳細量度及研究,又會在站內增添激光雷達儀器,更廣泛地監測臭氧,令本港空氣質素持續改善。

7月落成附近無重污染源

環保署日前帶領傳媒到超級站參觀。環保署助理署長(空氣質素政策)何德賢介



何德賢,香港文匯報記者馮健文攝



鶴咀超級站也屬珠三角區域監測點之一。香港文匯報記者馮健文攝

紹說,超級站佔地690平方米,主建築物樓面230平方米。現時部分監測儀器已完成安裝,並正進行前期採樣測試。

超級站選址鶴咀,何德賢解釋,主要是由於鶴咀位於港島東南端,附近居民不多,亦沒有繁忙道路或其他重污染源,量度到的污染都是來自其他地方,因此非常適合用作測量空氣質素。

他指出,其實本港在處理空氣污染做了不少工作,空氣中一次污染物濃度於過去10年大幅下降,如二氧化硫下跌60%,懸浮粒子也下跌40%,惟較複雜的二次污染物如臭氧濃度仍處於較高水平,因此有需要就臭氧進行更詳細量度和研究,透徹了

解其排放源,傳輸方式等,故除常規設備,有需要增添更精細儀器。

未來增激光雷達廣泛測臭氧

環保署高級環境保護主任(空氣科學)余立之表示,超級站內將設置一些更先進儀器,如可實時量度有助形成臭氧的揮發性有機化合物(VOC)、可能形成微細粒子的氣體和相關離子、少於一微米的粒子(PM1)以及黑碳等。此外,超級站也將是珠三角區域網絡VOC監測點之一。

他透露,位於本港東南的鶴咀超級站稍後會添置能更廣泛監測臭氧的激光雷達儀



余立之介紹超級站內的監測儀器。香港文匯報記者馮健文攝

器,未來更計劃分別在本港西北、西南、東北角的屯門、東涌、塔門設置,令他們可對臭氧的成分、傳輸等有更全面及深入了解,從而找到更有效應對方法。

環保署亦會藉着超級站與各大學合作,進行更多有關空氣污染的科學研究。中大地理與資源管理學系助理教授嚴鴻霖表示,要解決污染問題,需進行很多研究,如作數值模擬等,有仔細數據會對研究有很大幫助。他期望未來可以在超級站進行更多研究工作。

現時香港有13個一般空氣質素監測站及3個路邊空氣質素監測站,分佈在港九新界,負責監測本港各處空氣質素。

郵費元旦加價 本地信最平兩蚊

香港文匯報訊(記者 文森)香港郵政將從元旦起調整郵費,30克或以下的本地信件郵費將由現時的1.7元加至2元,全線郵政局在1月1日起將備有更新版郵費及服務小冊子供市民索閱。

各種郵件的郵資在1月1日起都會有所調整,除信件外,郵包亦會由原本的4元加至5.2元,而重量不超過3公斤的包裹亦加價10元至70元,至於寄往外地的空郵及平郵郵件則普遍加價1元以上。

新的郵費詳情已經上載香港郵政網頁(www.hongkongpost.hk)及香港郵政手機應用程式,市民亦可透過網頁或程式的郵費計算器計算正確郵費,全線郵局在新郵費實施當日起亦會有更新版郵費及服務小冊子供市民索閱。

另外,郵政總局、機場郵政局、尖沙咀郵政局、荃灣郵政局、沙田中央郵政局及屯門中央郵政局在元旦日都會繼續為市民提供服務,有需要市民可瀏覽香港郵政網站,或致電香港郵政查詢熱線2921 2222查詢假期的郵政局服務安排詳情。